

# 向古代母亲学教子



重视家庭教育，是中国的传统，翻看史册，故事无数，其中，尤以母亲教育子女成材的事迹最为生动深刻、流传久远。细品这些“贤母”的教子故事，对于今天的教育仍有启迪意义。

## 宽严相济巧劝学

孟母“断织喻学”的举动，可以算是体现中国母亲智慧的典型例子。孟子小时候无心向学，一次还没放学就跑回了家。孟母正在织布，见他回来，问道：“学习怎么样了？”孟子漫不经心地说：“跟过去一样。”孟母闻言，举起剪刀一下剪断了织好的布，对他说：“读书犹如织布，累丝成寸。你荒废学业，如同我剪断这布一样，还能接得上吗？”孟子顿有所悟，从此手不释卷，刻苦学习。

与孟母一样，东晋名将陶侃之

母也曾借助纺织教儿爱惜光阴，用功读书。她让小陶侃观察织布时梭子飞快穿梭的情景，温言启发，循循善诱，从此把“光阴似箭，日月如梭”八个字印在了陶侃心里。

著名作家茅盾八十寿辰时，写了一首《八十自述》诗，深情地回顾了童年时母亲的精心培育：“……大节贵不亏，小德许出入。课儿攻诗史，岁终勤考绩。”述说自己小时候贪玩，母亲虽然生气，但也不忍心打骂，而是说服教育，循循善诱。邻人颇有微词，认为

她对孩子太“姑息”。母亲一度也困惑，但她经过深思，坚定了自己的教育方法：“只要抓好大节教育，孩子偶尔贪玩点也没什么。”这与古人宽严相济、劝学有方的教子智慧一脉相承。

**专家点评：**“知识改变命运”，古今一理。古时的母亲们都十分重视促子学习，千方百计地教子读书。值得称道的是，这些母亲自有一种天然的睿智，在教子时不是举起棍棒，而是多以巧妙的方式喻学，晓之以理，以情感化。

## 防微杜渐敦品行

明清之际著名思想家顾炎武由婶母一手抚养长大。顾炎武从小聪颖，常被夸赞，渐渐滋长了骄傲情绪。婶母觉察后，让他背诵并解释《卖柑者言》。这是一篇寓言杂文，用形象的比喻，揭露那些“金玉其外，败絮其中”的达官贵人的腐朽本质。顾炎武解释得很清楚。“还有什么别的意思吗？”婶母追问。顾炎武无言以对。“文章的讽刺对一般人不是很有教益吗？如果做学问刚有一

点进步就骄傲起来，满足于‘一知半解，不也就是‘金玉其外，败絮其中’吗？”顾炎武闻言大窘，从此立志进取，勤于修身。

三国人孟宗10岁时，母亲送他到南阳求学，临行前，特意为儿子做了厚褥大被。南阳气温较高，用不着厚褥大被，邻人感到奇怪，便问为什么。孟宗的母亲说：“我几年幼无知，不懂得怎样和同伴们相处，不会帮助别人。我想，求学的同伴中难

免有缺衣少被的，我是要他和那些家境贫穷的同伴同铺一条褥，同盖一条被。这样，可以‘听声相应，同气相求’，受到良好的影响和熏陶。”孟宗母亲用心良苦的话语里，闪现出朴素而高明的智慧。

**专家点评：**与重学崇文相比，历代“贤母”更注重对孩子品行的培养。她们都把良好行为规范和优秀品质视为做人的根本，巧妙地输送到孩子心里。

## 行正品端身为范

《礼记》中说：“幼子常视勿逛。”意为小孩子常在父母身边，父母不要说谎。孟母正是这样严于律己的。

有一次，小孟子看到邻居家正在杀猪，便问母亲：“他们杀猪干什么？”孟母信口说：“杀猪给你吃肉呗！”刚说出口便觉失言，她非常后悔：孩子刚刚懂事我就欺骗他，这明明是在撒谎，真不该信口开河。为

了不给儿子造成言而无信的不良影响，孟母咬牙从拮据的生活费里拿出钱来，从邻家买回猪肉，炖好给孟轲吃，兑现了无意中的许诺。

此外，陶侃母甘受贫困，退鱼劝子为官清廉；唐朝郑果之母周济穷困亲友，教子自励；秦末王陵之母视死如归，教子坚持正义；东汉赵苞之母以死劝子保卫国家，均起到了很好的教育效果。

**专家点评：**严于律己，重视以身作则，是中国母亲们教育子女的一剂良方。在古代社会，妇女生活在社会中的最底层，形成了吃苦耐劳、勤勉俭朴、严于律己、宽以待人、不慕名利等高尚情操。在中国母亲身上体现出的传统美德，一直是子女教育最为宝贵的教育资源。

(骄雨)

## 保护孩子的创造力

教育家陶行知先生曾指出：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人。”对于孩子来说，原先不会的现在会了，就是一种创造；别人没有想到的而孩子想到了，就是一种创造；在原先的基础上做得更好了，就是一种创造。

爱因斯坦曾说：“我没有什么特别的才能，不过喜欢寻根刨底地追究问题罢了。”

父母如果能及时发现和保护孩子最原始的想象力和创造力，就能使孩子的创造性得以持续和发展，让他一生都能体会到创造的快乐。

创造性对孩子的成长具有非常重要的作用。有创造性的孩子不为外界环境因素所限制，能坚持按照自己的想法，运用更有效的方法取得成就。如果父母不给孩子展现自己的机会，这种可贵的创新精神就会被扼杀在萌芽中。孩子失去了创造的机会、条件和信心，最终会成为平庸、缺乏独立见解的人。

孩子天生就具有创造性，他的行为和做事方式是与众不同的，其创造力应该得到鼓励和保护。所以，我们需要为孩子的奇思妙想进行一场保卫战，捍卫孩子的创造力，让他成为快乐的创造者和探索者。(胡海)



绘制 仁伟

## 关爱行动 温暖人心

日前，中州西路小学举行了“东南大学成贤学院关爱行动·微笑吧捐赠授牌仪式”。该小学属于城乡接合部学校，新建的教学楼缺少一部分教学设备和教学资料。东南大学挂职团润西区委副书记赵毅得知后，多次奔波于洛阳、南京两地，积极组织东南大学成贤学院关爱行动·微笑吧的学子们奉献爱心，捐资助学，并为中州西路小学捐赠图书2000册、电脑2台、体育器材一批和价值5000元的桌椅，用以改善学校设施，让孩子们更好地享受学习的快乐！(张月玲 李岩)

### 消息树

东关回民小学 协办

地址：瀍河回族区共和胡同19号  
电话：63951019